

# 激发内在活力 增强治理“臂力”

## 湖里社工助力培育城中村文体社团,完善城中村服务体系



后浦社区太极队队员在后浦陈氏宗祠广场进行教学健身锻炼。

### 城中村空间不足社团活动偏少 走访调查后设计社团重组方案

在城中村,公共活动空间不足是普遍问题。社团活动空间不足,居民社团活动偏少,居民的文化生活品质受到了影响。对此,湖里区民政局号召社工机构积极助力城中村现代化治理工作的推进,培育和发展城中村文体社团,提升居民的获得感、幸福感。

湖里区霞辉老年社会服务中心的社工闻讯而动,迅速通过实地走访、问卷调查、座谈会等多种形式了解居民的喜好和需求,评估原有社团重组的可能性,也对现存问题进行分析。针对吸引力弱、资源不足、经费不足、公共空间缺乏、覆盖面少等限制社团发展的主要因素,霞辉社工迅速设计了爱心凉茶队、太极队、科普社、瑜伽社、广场舞队、交谊舞队、烘焙工坊等多个社团培育方案,筹划组建。之后,通过志愿者引荐、社工走访入户,挖掘社团骨干和村贤达人,为培育社团积累丰富的“人才库”资源。

### 举办助力城中村治理交流沙龙 增强政府在城中村治理“臂力”

湖里区现有22个城中村,占地面积6.4平方公里,常住人口51.47万人,人口密度大、建筑密度高,人口聚集且流动频繁。为推进全市基层治理体系和治理能力现代化,突破“城中村治理”中的难点与短板,在区委、区政府的大力支持和区委组织部具体指导下,湖里区民政局召开“政-社”面对面-社会工作助力城中村治理经验交流沙龙,以推动社会工作服务助力“城中村治理”提质增效。

后续,6家社会工作服务机构与10个城中村社区签订共建协议,通过发挥社会工作专业优势、关爱社区弱势群体、链接社区内外资源、搭建社区参与平台,凝聚志愿服务力量、营造村社文化氛围、有效激发城中

源。同时,在社区支持下,以茶话会、座谈会、见面会、共创会等形式与多个社团骨干、成员建立信任关系,搭建起与居民沟通交流的平台增进感情,一个个社团应运而生。这才有了开篇的霞飞太极队。

随着湖里区持续推进城中村“两改造三提升”,通过对空中缆线、用地、建筑、公共配套、道路交通及市政基础设施等进行提升,后浦社的村容村貌有了明显的改善和提升。8月以来,后浦社区的居民们可以伴随清晨的阳光,和拳友们在宗祠前广场打打太极,回家路上喝一杯志愿者煮的凉茶,闲暇时间约几个邻居好友到共享空间打打牌、打打台球联络感情,有时到社区参加手工坊活动,晚饭后去广场看舞蹈队的交谊舞和广场舞,尽情享受社团活动带来的欢乐时光。

村活力、完善城中村服务体系、回应城中村居民服务需求、增强政府在城中村治理的“臂力”。

今年1月以来,培善社工在后埔社区开展Hope·童学堂服务计划19场次,累计服务850余人次。合携社工服务枋湖社区残疾人346人次,积极协助社区落实政府福利政策,帮助20多名困境儿童完成总计6万余元的助学款申请。

博爱社工针对围里社篮球场使用和管理投诉较多的问题,开展调研,多次协商,初步解决了私人租占场地、无人维护管理的状况,与社区拟定出一套新的篮球场管理办法,居民投诉显著减少,并组建了一支23人的“社区+社工+志愿骨干代表”三级联动“社区治理顾问团”。童缘社工携手湖里、马垵、高殿社区困境儿童链接价值30万元的乐高积木,并创设城中村社区公共空间,筹建公益图书馆,开展亲子阅读、课业辅导、图书借阅、节庆活动、社区宣传、家庭教育沙龙等,每年服务外地人口数量达1万余人,活动服务超3万人次。

昨天一早,73岁的林阿姨从湖里街道后浦社区的家里出发,步行几分钟就到了社区宗祠广场,跟同爱好的邻居们一起打起了太极拳。因为后浦社区新建了一支霞飞太极队。

林阿姨喜欢晨起打太极拳锻炼身体。在此以前,她要骑着自行车,穿过整个社区,跨越车水马龙的嘉禾路,赶到2公里外的火炬公园才能找到同伴,那里才有空间练太极拳。

从十多分钟到家门口的几步路,这得益于湖里区域城中村现代化治理工作的推进及湖里社工对城中村文体社团的培育,丰富了居民群众生活,激发了社区治理活力,增强了政府在城中村治理的“臂力”。

记者 汪燕妮  
通讯员 吕志豪



社工组织开展扑克牌活动,丰富城中村居民业余生活。

### 国内首条“金砖快线” 进出口货量突破万吨



本报讯(文/记者 刘佳盈 通讯员 谢臻 江鹏 何珏琳 图/厦门海关)11月3日下午,在厦门海关所属机场海关监管下,ET3743航班满载着95.2吨货物缓缓升空。这条于今年2月份开通的国内首条金砖城市跨境电商空运专线,开通以来就展现出其重要性。截至11月3日,该航线航班所载电商货物包裹数正式宣告突破千万大关,达到1001.2万个,进出口货量突破1万吨,达到10658.6吨,共计执飞142架次,见证中国与巴西两个金砖国家的贸易合作稳步发展。

据悉,国内首条金砖城市跨境电商空运专线由埃塞俄比亚航空承运,从厦门高崎机场起飞,经由埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴飞往巴西圣保罗,每周执飞两趟航班,主要出口国内鞋服、生活用品等各类跨境电商产品以及部分医药制品、高新技术产品、集成电路等高附加值货物,进口则是大西洋鲑鱼、智利葡萄、南美洲鲜李等生鲜类产品。

目前,厦门高崎国际机场共有多条航线承运跨境电商货物,辐射四大洲,连接荷兰、澳大利亚、日本等国家和地区,仅2023年就新开通5条跨境电商空运专线。

### 银联携手泉州市博物馆 举办海丝壁画特别展览

本报讯(记者 郭舒晨)近日,一场以6幅“经济通途 海丝泉州”壁画为主体的特展在泉州市博物馆开展。布展的壁画以敦煌笔触为形,生动展现了共建“一带一路”过程中的基建、物流、文旅、农业、贸易故事。

这一特展由中国银联与泉州市博物馆联合举办,是以“通途”为主题的银联“一带一路”系列品牌暨业务宣传活动在西安开展后来到海上丝绸之路起点——泉州的又一呈现形式。主办方表示,此次中国银联与泉州市博物馆的合作,既是文化与金融携手的一次创新探索,也是以文化深厚金融故事底蕴,以金融力量活化、传承海丝文化的有益尝试。本次展览将持续至11月16日(每周一闭馆)。

### 临床创新与发明大赛 厦心荣获二等奖

本报讯(通讯员 高树灼 张于 记者 匡惟)日前,中国医学装备协会转化医学分会主办的重点医疗装备创新发展圆桌论坛暨第八届临床创新与发明大赛秋季赛(北京赛区)落幕。经过现场路演、专家问答等环节比拼,厦门大学附属心血管病医院手术室选送的《一种可折叠的微创瓣膜测量器》从200多个项目中脱颖而出,获得二等奖,也是我省唯一获奖的项目。

本次大赛面向全国重点征集心血管内外科、麻醉、体外诊断、护理、超声、影像等方向的创新项目。厦心的获奖项目借鉴了“雨伞”的伸缩结构和“心房牵开器”的旋转撑开结构,设计了一款通过手柄内部旋转实现伸缩测量的设备,满足临床微创手术测量瓣膜的需求。相比传统的测量仪器,这款设备采用一体化可变式结构,一柄多接头交换,既满足微创瓣膜测量的需求,又能减小患者皮肤的切口,符合心外科手术技术发展的需求。